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A visszavonuló oroszokat a Putilowka-területen üldözzük — Linsingen 
hadserege átkelt a Styr folyó alsó szakaszán — A németek a wilnai 
csatában 22,000 oroszt elfogtak, 3 ágyút és 72 gépfegyvert zsákmá­
nyoltak — Az angol—francia offenziva az egész arc vonalon újabb

kudarcokat vallott
Az osztrák-magyar vezérkar mai jelentése 

meglepő magyarázattal érteti meg a wolhyniai 
orosz offenziva letörését. Ivanow tábornok, a 
déli orosz haderő főparancsnoka, miközben a 
háború elejére emlékeztető emberanyag-pazar­
lással erőszakolta Puchallo hadseregének érc­
falát, egyszerre csak azon vette észre magát, 
hogy támadóból megtámadott lett. Linsingen 
tábornok német hadserege ugyanis, amely tud­
valévőén a Zlota-Lipa mellől még julius hó vé­
gén Mackensen tábornagy akkori Bug-hadcso- 
portjába vezényel tetett, most ismét azt a fel­
adatot kapta, hogy kooperáljon az osztrák-ma­
gyar seregekkel s az egykori kárpáti Südar­
mee dicső hadvezére mesteri manőverrel kezdte 
meg működését legújabb operációs területén. A 
Styr folyó alsó szakaszán kikiizáötte az átke­
lést s ezzel a művelettel, amelyet Luck várától 
északra hajtott végre, átkarolással fenyegette 
az oroszokat, akik csak a gyors visszavonulás­
ban kereshettek oltalmat a bekerítés veszedel­
me elől. Linsingen hadseregének a déli orosz 
hadszíntéren való elhelyezkedésével ismét tel­
jes egészében együtt van az a szövetséges had­
erő, amely Lemberg visszafoglalása után nagy 
darab osztrák területet ragadott ki az oroszok 
kezéből s amelynek tegnap kezdődött újabb of­
fenzív műveletei elé a legszebb reményekkel te­
kinthetünk.

Az északi orosz hadszíntéren a tegnapi nap 
ismét nagyszabású sikereket hozott szövetsége­
seinknek. Linót bajor herceg hadcsoportjának 
északi szárnya, amely már napokkal ezelőtt 
maga mögött hagyta Baranowiczi vasúti cso­
mópontot, e várostól keletre elfoglalta a Szcza- 
ra-hidfőket s ezzel behatolt Minsk tartomány 
területére. — A Hindenburg-hadcsoport egész 
arcvonalával előnyomulásban van. E hadcso­
portban tegnap Gallwitz hadserege vivta ki a 
legnevezetesebb eredményt, amennyiben Wisch- 
new fölött áttörte az orosz vonalat; támadásá­
nak ellenállhatatlan erejéről a nagy fogolyszám 
tanúskodik: a hadállásait vesztett orosz sereg­
ből 24 tiszt és 3300 ember volt kénytelen meg­
adni magát. Eichhorn hadseregének jobbszár­
nya a Smorgontól délre fekvő területen szorítja 
tovább kelet felé az oroszokat, miután centruma 
és balszárnya — mint emlékezhetünk — ren­
dületlenül kivédte az utóbbi napokban az oro­

szok kétségbeesett támadásait. A helyzet ala­
kulásából teljes joggal következtethető, hogy 
az orosz wilnai hadsereg mégsem menekülhet 
ki Hindenburg vas-szoritójából olyan ép bőrrel, 
mint ahogy a pétervári sajtó hirdeti. Magában 
a wilnai csatában 22,000 embert vesztettek fog­
lyokban az oroszok és 72 gépfegyverük lett a 
németek zsákmánya s ez a szám a folyamat­
ban lévő harcok során bizonyára emelkedni fog.

Az angol-francia offenziva tegnap sem ért 
el sehol sem sikert, sőt a németeknek — külö­
nösen az angolokkal szemben — meglehetős te­
rületet sikerült visszahóditaniok a Liliétől dél­
nyugatra levő szakaszon. A német defenzíva 
erejét semmi sem bizonyítja meggyőzőbb mó­
don, mint az a körülmény, hogy a legdiihösebb 
támadások visszaverésén kiviil arcvonal-javí­
tási műveletekre is ráértek az argonnei erdő­
ségben.

Mai távirataink:

Höfer jelentése
Budapest, szeptember 28. (Miniszterelnökség 

sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése az 
orosz hadszíntérről:

Mivel az osztrák-magyar és a német csa­
patok a Styrné! átkarolással fenyegették az 
orosz haderőt, az ellenség kénytelen volt a wol­
hyniai várterületen nagy áldozatokkal kezdett 
offenziváját abbanhagyni. Az oroszok vissza­
vonulása tegnap egész nap tartott és az ellen­
séges hadsereg a Putilowka mögé tért vissza. 
Csapataink üldözik. Lucktól keletre utóvédhar­
cokban csapataink 4 orosz tisztet és 600 főnyi 
legénységet fogtak el.

Az Ikwa mellett s Kblet-Galiciában a hely­
zet változatlan.

HÖFER altábornagy,
a vezérkar főnökének helyettese.

A német jelentés
Berlin, szeptember 28. (Miniszterelnökség 

sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelentése 
a keleti hadszíntérről:

Hindenburg tábornagy had- 
csoportja: Az ellenség, amelyet tegnap 
Diinaburg délnyugati arcvonalán visszaszorí­
tottunk, megkísérelte, hogy egy hátrább fekvő 
állásban kitartson. Megtámadtuk és kivertük.

A Driswjaty-tótól délre lovasharcok foly­
nak.

Eichhorn vezérezredes hadseregének ered­
ménye a wilnai csatában, amelyben az ellensé­
get a Narocz—Smorgon—Wischnew vonalon 
túlra vetettük vissza, hadifoglyokban 70 tiszt, 
21,908 főnyi legénység és 3 ágyú, 72 gépfegy­
ver és nagyszámú málha, amelyet a sietve 
visszavonuló ellenségnek hátra kellett hagynia.

E zsákmány-mennyiséget gyors előnyo­
mulásunk miatt csak most állíthattuk össze. Az 
eddig jelentett számok ebben az összegben nin­
csenek benne.

Smorgontól délre támadásunk tovább ha­
lad. Wischnewtöl északra áttörtük az ellenség 
hadállását. Ez alkalommal 24 tisztet és 3300 fő­
nyi legénységet fogtunk el és 9 gépfegyvert 
zsákmányoltunk.

Lipót bajor herceg tábornagy 
hadcsoportja: A hídfők Baranowiczitöl 
keletre harc után birtokunkban vannak. 350 
hadifoglyot szállítottunk be.

Mackensen tábornagy hadcso- 
portja: A helyzet változatlan.

Linsingen tábornagy hadcso­
portja: Az átkelést a Styren Lucktól lefelé 
kikényszeritettük. A nyomás alatt az oroszok 
Dubnotól északra az egész arcvonalon teljes 
visszavonulásban vannak.

LEGFELSŐBB HADVEZETÖSÉG.

ötvenkilenc német hadosztály
Stockholm, szeptember 28. (Magyar Táv­

irati Iroda.) A Ruskij Invalid orosz katonai 
szaklap ötvenkilenc hadosztályra becsüli azo­
kat a német haderőket, melyek a Riga és Pinsk 
között húzódó arcvonalon operálnak.

A wilnai orosz sereg sorsa
München, szeptember 28. A Times péter­

vári jelentést tesz közzé az orosz wilnai had­
sereg áttörési kísérletéről s többek között eze­
ket mondja: A németek nemcsak hogy körül­
zárták majdnem tökéletesen Wilnát, hanem 
ezenkívül nagy tömeg lovasság cirkált az 
északi területeken és keresztezte az oroszok 
összekötő vonalait. A Wilnából való visszavo­
nulás egészeii bizonyosan egy pillanattal sem 
történt tulkorán. Hindenburg azt remélte, hogy
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a wilnai hadsereget vagy harcra, vagy pedig 
déli irányba való visszavonulásra kényszerít­
heti. Ha ez bekövetkezik, akkor a SzczaratóJ 
északra levő hadseregrészeknél veszedelmes 
zavar állott volna be. Hogy ezt elkerüljék, a 
wilnai hadsereg kelet felé kanyarodott, ahol 
azonban az ellenségre bukkant. Annál a csa­
tánál, amely most bontakozott ki, az oroszok 
kénytelenek voltak háttal Wilnához állást fog­
lalni.

Ab olasz háború
Visszavert olasz támadások

Budapest, szeptember 28. (Miniszterelnökség 
sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése az 
olasz hadszíntérről:

A Dolomit-arcvonalon ma reggel az ellen­
ségnek a Col dei Bois ellen intézett támadását 
kézigránátokkal vetettük vissza.

Tegnap az olaszok újra tűz alá fogták a 
görzi vöröskereszt-kórházat, mintegy ötven 
gránátot irányítván oda, noha a kórházon, mi­
vel még nem lehetett teljesen kiüríteni, még a 
genfi lobogó lengett.

A Doberdo-szakaszon tüzelésünk meghiú­
sított egy a Monte dei sei Busi ellen megkísé­
relt támadást.

HÖFER altábornagy,
a vezérkar főnökének helyettese.

Az olasz hadsereg 
300,000 emberi veszített

Berlin, szeptember 28. (Magyar Távirati 
Iroda.) A Kreuzzeitung jelenti az olasz határ­
ról: Cadorna gróf még mindig nem hajlandó 
veszteségi listák kiadására, az olasz közvéle­
mény mindazonáltal tisztában van azzal, hogy 
az olasz hadseregnek rendkívüli véráldozatokba 
került már eddig a háború. Az első három hó­
nap ulatt az olasz hadsereg 35,000 halottat ve­
szített, a sebesültek száma pedig szeptember hó 
elsejéig 180,000 volt. A szeptemberi hadműve­
letek során szenvedett veszteségek ismét nagy 
hézagokat okoztak a hadseregben, úgy, hogy 
az összveszteség megüti a 300,000 embert.

A pápa njabb béke-ahoiója
Lugano, szeptember 28. (Magyar Távirati 

Iroda.) A milánói Secolo jelenti Rómából, hogy 
Benedek pápa és Wilson elnök között hetek óta 
élénk levélváltás folyik abban a kérdésben, 
hogy a békekötés miként volna megkönnyít­
hető.

Fegyverszünet Mindszent ünnepére
München, szeptember 28. Mint a Münche­

ner Post beavatott helyről jelenti, a pápa kör­
iratban fordul a hadviselő államok fejéhez, hogy 
Mindszent ünnepén általános fegyverszünetet 
tartsanak.

A belga-francia harctér
Az angol-lrancla oilenziva kudarcai

Berlin, szeptember 28. (Miniszterelnökség 
sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelentése 
a nyugati hadszíntérről:

Az ellenség áttörési kísérleteit tegnap Is 
folytatta, a nélkül, hogy bárminő sikert ért vol­
na el, sok helyen azonban igen érzékeny vesz­
teséget szenvedett.

Loosnál az angolok ismét gázok alkalma­
zásával támadást ntéztek ellenünk, amely telje­
sen hatástalan maradt. Ellentámadásunkkal jó­
kora terepnyereség mellett 20 tisztet és 750 
főnyi legénységet ejtettünk foglyul. Ezzel itt a 
hadifoglyok száma a tiszteket beleértve 3397-re 
emelkedett. 9 újabb gépfegyvert zsákmányol­
tunk.

Soucheznál, Angresnél, Roclincourtnál és

DEBRECZENI FÜGGETLEN U.ISÁG

egyebütt a champagnel egész arcvonalon az 
Argonneok lábáig a franciák támadásait kivétel 
nélkül visszavertük.

Souain vidékén az ellenség a helyzet cso­
dálatos félreismerésével lovastömegeket is ho­
zott előre, amelyeket természetesen nyomban 
összelőttünk, mire megfutamodtak. A támadá­
sok elhárításánál a szász tartalékezredek és a 
majna-frankfurti hadosztály csapatai tüntették 
ki különösen magukat.

Az Argonneokban fiile morte-i állásunk 
megjavítása céljából az ellenséges állások ellen 
egy kis előretörést intéztünk, mely a kívánt 
eredményt meg is hozta és ezenfelül 4 tiszt és 
250 főnyi legénység elfogását is eredményezte.

A combresl magaslaton tegnapelőtt és teg­
nap az ellenséges hadállást széles arcvonalon 
nagy kiterjedésű robbantásokkal elpusztítottuk 
és betemettük.

LEGFELSŐBB HADVEZETŐSÉG.

Olíenzlva polltikábél
A P. Ll. irja: A politizáló stratégia éppen 

olyan rossz, mint az a politika, mely beleavat­
kozik a hadműveletekbe. Az orosz hadsereg 
kárpáti katasztrófáját az okozta, hogy Niko- 
lajevics Miklós nagyherceg nem vette figye­
lembe ezt az igazságot és nyilvánvaló, hogy 
most a nyugaton J of íré és French is politikai 
okokból kezdtek támadásba a német arcvonal 
ellen. Az angol-francia offenzivának a sikerre 
való kilátásai ma nem nagyobbak, mint hó­
napokkal ezelőtt voltak. Ellenkezőleg: az oro­
szok nagy visszavonulása előtt sokkal hatáso­
sabb lett volna egy nyomás a nyugati német 
frontra, mint ma, amikor Bethmatm-Holhveg 
birodalmi kancellár szavai szerint egy német 
tartalék-hadsereg fölszabadult.

Amikor a lengyelországi várak egymás­
után estek el, az orosz jajkiáltások elszállottak 
Páris és London felé és Pétervár könyörgött a 
késlekedő szövetségeseknek, hogy az ég sze­
relmére, támadják oldalba a németeket és 
Flandriából és Franciaországból vessenek gá­
tat a németek keleti diadalutjának. Az angol­
francia haderők számára akkor katonailag adva 
volt a támadás pillanata, de sem French, sem 
.Toffre nem mozdult és nem hallgatott, az orosz 
testvér segítséget esdeklő szavára. Most aztán 
hirtelen megszállta az offenzív szellem a fran­
ciákat s az angolokat. Éppen most, amikor az 
oroszokon nem lehet többé segíteni s amikor a 
rendelkezésre álló német tartalékokat, hála a 
sűrű vasúti hálózatnak, tetszés szerint az arc­
vonal különböző pontjaira lehet dobni.

E tények figyelembe vételével nem lehet 
szabadulni attól a benyomástól, hogy az oly 
hirtelen nagy erővel kezdett angol-francia of- 
fenzivát politikai, nem pedig katonai motívumok 
vezetik. A délkeleten dolgozó diplomatáknak 
akiknek fogytán van a lélegzetük, gyorsan friss 
oxigént kell beadni. Egy kicsiny, egészen ki­
csiny katonai sikerre van szükség, amit vala-
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Apollo
Ma, szerdán

Előadások 6 és 7 órakor télhelyárak,
9 órakor rendes helyérak.
Vígjáték újdonság I

PubinaK nem kell nevelő,
Vígjáték 3 felvonásban, 

Detektiv-regény után irt szenzációs újdonság 1

Lóverseny és kártya.
Bűnügyi történet 3 felvonásban.

A hegedűművész.
Vígjáték.

hogyan győzelmi lehetőséggé lehet fölfujni. Az 
entente diplomáciája eddig az orosz seregek 
csődje, a Dardanella-akció meghiúsulása, Joffre 
tétlensége és az olasz offenziva eredményte­
lensége után kizárólag üres Ígéretekkel, liazu- 
dozásokkal és ferdítésekkel dolgozott á Balká­
non. Most már tettre volna szükség, egyetlen 
igazi tett kellene, igy például egy áttörés Fland­
riában vagy Franciaországban nagyon szép 
volna. Joffre offenzivája mögött Delcassée áll, 
mint vezérkari főnök.

Az olaszok sürgetik
az angol hadkötelezettséget

Lugano, szeptember 28. A Corricrc della 
Sera cikksorozatot közöl, amelyben azt igyek­
szik bizonyítani, hogy Angliának sürgős köte­
lessége áttérni az általános hadkötelezettség 
rendszerére. Angliának rá kell szánnia magát, 
hogy ugyanolyan arányban vegye ki a részét 
a háborús áldozatokból, mint szövetségesei. A 
lap egy pétervári jelentésre hivatkozik, amely 
szerint az oroszok embervesztesége több mint 
tízszer akkora, mint az angoloké s mintegy 
négy milliót tesznek ki s Oroszország halot­
takban húszszor annyit veszített, mint Anglia. 
Azt hiszik, hogy a Corriere cikkét, amelynek 
adatai egyébként megbízhatók, az általános 
hadkötelezettséget sürgető angol politikusok su­
galmazták.

A szerb harctérről
Tüzérségi harcok a Szávánál

Budapest, szeptember 28. (Miniszterelnökség 
sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése a 
délkeleti hadszíntérről:

Tüzérségünk megzavarta az ellenség erő­
dítési munkálatait a Száva alsó folyásánál.

A belgrádi várágyuk Zemun (Zimony) 
városára néhány lövést adtak le, de nem ta­
láltak.

HÖFER altábornagy,
a vezérkar főnökének helyettese.

A Balkán fegyverben 
Bolgár katonai Intézkedések 
a Fekete-tengeri kikötőkben

Frankfurt, szeptember 28. A Frankfurter 
Zeitung jelenti Konstantinápolyból: A mozgósí­
tás Bulgáriában csendben és rendben halad. — 
Különös katonai intézkedéseket foganatositot- 
taka Fekete-tenger bolgár kikötőiben, Burgas- 
ban és Várnában, hogy elejét vegyék az oro­
szok meglepetésszerü támadásainak.

A bolgár király a görög királyhoz
Konstantinápoly, szeptember 28. (Magyar 

Távirati Iroda.) Ferdinánd bolgár király Kon­
stantin görög királyhoz táviratot intézett, mely­
ben kijelenti, hogy a bolgár hadsereg mozgósí­
tásával semmiféle támadó szándék nem jár Gö­
rögország ellen; közli továbbá, hogy Bulgá­
ria nagy jelentőséget tulajdonit a Görögország­
gal való jó viszony fentartásdnak.

Az entente betörni készül 
Macedóniába

Lugano, szeptember 28. A Secolo jelenti: 
A négyes szövetség már minden előkészületet 
megtett egy balkáni katonai expedícióra. Ezt 
az expedíciót akként szervezik meg, hogy a si­
ker biztosítva legyen s abban a tudatban, hogy 
az európai háború a Balkánon fog eldőlni.

Lugano, szeptember 28. A Txibuna jelend: 
Az entente-hatalmuk végleg elhatározták, hogy 
Macedóniát a Vardar folyó völgyéig megszáll­
ják és Bulgárián keresztül utat törnek Konstan­
tinápoly felé. Az entente biztosra veszi, hogy 
Venizelos megengedi, hogy a csapatok Szálé- 
nikinél partra szálljanak,
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Grey tanácskozásai a követekkel
London, szeptember 28. (Magyar Távirati 

Iroda.) Grey külügyi államtitkár tegnap dél­
után az orosz, az olasz és a francia nagykö­
vetet fogadta. Később a görög, a bolgár és a 
szerb követek jelentek meg Greynél, aki hosz- 
szasan tanácskozott velük.

150,000 főnyi segédcsapatok
Görögország részére

Lugano, szeptember 28. (Magyar Távirati 
Iroda.) Az olasz lapok tudósítói jelentik Athén­
ből: A francia és az angol követ ajánlatot telt 
a görög kormánynak aziránt, hogy legyen se­
gítségére Szerbiának s ebben az esetben a né­
gyes szövetség 150,000 főnyi csapatokat küld 
Görögország támogatására, megfelelő tüzér­
séggel,

Zürich, szeptember 28. (Magyar Távirati 
Iroda.) A Neue Zürcher Zeitung jelenti Géni­
ből: Az olaszországi uj behivási állományok­
ból expediciós hadtestet alakítanak. Ennek a 
formációnak az a feladata, hogy ha Szerbiának 
Görögország által vedé támogatása szüksé­
gessé válnék, akkor a görög hadsereg segítsé­
gére vonuljon.

A bolgár-törők egyezség
Szófia, szeptember 28. (Magyar Távirati 

Iroda.) Az átengedett török területeket a bolgár 
csapatok ma birtokukba vették.

Görögország tárgyal az entanteval
Egyetértés a király és Venizelos között
Lugano, szeptember 28. (Magyar Távirati 

Iroda.) A Corriere della Sera jelenti Athénből 
27-én: j

A hangulat teljesen megváltozott. Venize­
los győzelme teljes. Reggel még kilátásban volt 
a távozása. Venizelos délelőtt tiz órakor audien­
ciára ment a királyhoz. Az utcákon és a szer­
kesztőségek előtt nagy csoportok verődtek ősz- 
sze, várva a kihallgatás eredményét. A minisz-' 
terelnök délben visszajött a királytól és ezután 
kiadták a hivatalos kommünikét, amely szerint 
a király és Venizelos között teljes az egyetér­
tés. A király felhatalmazta Venizelost, hogy 
folytassa az entente képviselőivel megkezdett 
tárgyalásokat.

A izeb szocialisták 
önálló Macedóniái akarnak

Szófia, szeptember 28. A szerb szkupstina 
titkos ülésén, melyen a négyes szövetség javas­
latait tárgyalták, a két szociáldemokrata kép­
viselő, Lapcsevics és Kaczlerovics a kormány 
ellen szavazott. Lapcsevics a nyílt ülésen föl­
szólalt és a következőket mondta:

— Pártunk, meggyőződéséhez híven, el­
lenzi a háborút, amely a kizsákmányolás kö­
vetkezménye és követeli az azonnal való béke­
kötést. A Balkán-kérdés megoldása tekintetében 
a háborús politika helyett testvéri és békés po­
litikát követelünk a Balkán népei között, annál 
inkább, mert valamennyit a megsemmisülés, föl­
darabolás és elnyomás veszedelme fenyegeti 
és valamennyinek közös érdeke, hogy gazda­
sági, kulturális és politikai függetlenségének 
föntartása végett a mesterségesen emelt határo­
kat megszüntessük és a demokratikus Balkán­
köztársaságok föderációjában egyesüljünk.

Ami Macedóniát illeti, minthogy ezt a tar 
tományt különböző nemzetiségek lakják, a párt 
mindig ellenezte ennek bármely Balkán-állam­
hoz való annexiósát vagy a Balkán-államok kö­
zött való fölosztását. Minthogy ez az ország 
nemzeti szempontból mozaik, földrajzi és gaz­
dasági szempontból azonban egységet alkot, 
szociáldemokrata párt azt kívánja, hogy egész 
Macedonia, mint a Balkán föderáció egységes

és önálló tagja álljon fönn, mert igy nemzetisé­
gei szabadon fejlődhetnek.

A szociáldemokrata párt az itt kifejtett 
alapclvek szerint létrejött egyezséget örömmel 
üdvözölné. A balkán népeknek a balkán köz­
társaságok föderációjában való egyesülése, ez 
az egyetlen módja a balkán népek között fönn­
álló ellentétek megszüntetésének, a nagyhatal­
mak hóditó tervei meghiúsításának és a Bal­
kán-félszigetet lakó valamennyi nép gazdasági 
és politikai föllendülésének. Éljen a Balkán-köz­
társaságok föderációja!

A város élelmezése
Tejgazdaság a Tócós-laposon

Most már elérkezett az az idő. amikor a 
minden téren rohamosan fokozódó élelmiszer­
drágasággal szemben nem elég a beszéd, a pa­
naszkodás, a hosszadalmas kísérletezés, hanem 
rá kell lépni a gyors cselekedetek terére, mert 
különben a legkétségbeejtőbb helyzetbe jutunk. 
Ennek a fenyegető veszedelemnek a felisme­
rése indította a város tanácsát arra. hogy a 
mai ülésén a közélelmezés fontos kérdésének 
intézését külön választva minden más teen­
dőktől, Grüner Lipót gazdasági tanácsnokra 
bízta, a gazdasági ügyosztály aktáinak feldol­
gozását pedig megosztotta három városi jegyző 
között. így most már a gazdasági tanácsnok 
minden idejét arra fordíthatja, hogy a város 
lakosságának a legfontosabb élelmicikkekkel 
való ellátását biztosítsa. A gazdasági bizottság 
délutáni ülésén már is egy rendkívül jelentős 
akciójáról számolt be, amely a tejhiány meg­
szüntetésére irányul. Tudvalevő ugyanis, hogy 
a városi közigazgatási bizottság augusztusi 
ülésén Domahidy Elemér főispán figyelmébe 
ajánlotta a városi tanácsnak egy tejgazdaság 
létesítését.

Grüner Lipót gazdasági tanácsnok azóta 
munkálkodott ennek a kérdésnek a megoldásán 
és ma már befejezett dolog a városi tejgazda­
ság felállítása. A tejgazdaságot egyelőre a Tó­
cós-laposon levő tanyán helyezik el, később 
pedig az epreskerti lágerben fogják véglegesen 
elhelyezni. A gazdasági tanácsnok Hollandiá­
ban vásárolt teheneket a városi tejgazdaság ré­
szére, ahonnan 50 fejős tehenet már útnak in­
dítottak Debrecenbe. A tejgazdaság egyszerre 
mintegy 100 fejős tehén tejét bocsáthatja a deb­
receni fogyasztó közönség rendelkezésére. — 
Részben biztosítva van már a tehenészet ré­
szére szükséges takarmány is. amennyiben a 
gazdasági tanácsnok 400 métermázsa szárított 
répaszeletet vásárolt a szerencsi cukorgyártól.

A gazdasági bizottság általános helyeslés­
sel fogadta a gazdasági tanácsnok előterjesz­
tését és arra az álláspontra helyezkedett, hogy 
a tejgazdaság számára szükséges építkezése­
ket a közélelmezés érdekében sürgősen hajtsa 
végre a város, mivel a rendes eljárás hosszú 
időre kitolná a sürgősen szükséges közélelme­
zési intézmény megvalósítását.

A közélelmezés kérdésével függ össze az 
a felirat is, amelyet a város tanácsa a belügy­
miniszterhez intézett s amelyben arra kéri, hogy 
maximálja sürgősen úgy a sovány, mint a bí­
zott sertés, valamint a sovány és hízott marha, 
végül a borjú és juh élősúly-árait az egész or­
szág területén és egyben a törvényhatóságokat 
maximális árban való rekvirálásra hatalmazza 
fel, továbbá hogy adjon felhatalmazást Debre­
cen város tanácsának arra, hogy a felhalmo­
zott cukor, zsír és szalonna készleteket össze­
írhassa, tulajdonosaiktól rekvirálhassa, illető­
leg tulajdonosaikat arra kényszerithesse, hogy 
áruikat a fogyasztó közönség részére a napi ár­
ban árusítsák.

Ezt a feliratot ma küldötte meg a város 
pártolás végett a társtörvényhatóságoknak.

HÍREK
— Debreceni honvédtisztek kitüntetése.

A hadsereg főparancsnoksága Mikófalvi Be- 
kény Gyulát, a 8. hadtápparancsnokságnSl be­
osztott 3. honvédgyalogezredbeli tartalékos fő­
hadnagyot és Bikfalvy Sándort, az 51. honvéd 
gyaloghadosztálynál beosztott 3. honvéd gya­
logezredben tartalékos hadnagy gazdászati 
tisztet az ellenség előtt teljesített kitűnő szol­
gálataikért dicsérő elismerésben részesítette.

— A budapesti közélelmezés fiaskója. — 
Budapesti tudósítónk táviratozza: A székesfő­
város közélelmezési bizottságának mai ülésén 
Vázsonyi Vilmos szenzációs kijelentést tett. — 
Előrelátta — úgymond — a bizottság működé­
sének teljes fiaskóját. A kormány feladata, hogy 
segítsen a helyzeten s erre föl kell szólítani. Ha 
a kormány megtagadná a segítséget, a tanács 
és a törvényhatósági bizottság tagjai tegyék le 
mandátumukat. Vázsonyi indítványára a fővá­
ros törvényhatósági bizottságát rendkívüli köz­
gyűlésre hívják egybe.

— Felhívás a kisgazdákhoz. A Debreceni 
Gazdasági Egyesület felhívja azokat az 50 
holdnál kevesebb földdel biró kisgazdákat, akik 
hadi szolgálatra alkalmatlan lovakat szándé­
koznak átvenni, hogy ezt a szándékukat szep­
tember 30-án délig jelentsék be az egyesület 
titkári hivatalában (Városháza, I. emelet).

— Böhm-Ermolli levele egy debreceni 
gimnázistához. Rózsa György debreceni 
gimnáziumi tanuló Böhm-Ermolli lovassági tá­
bornok hadseregparancsnoktól, Lemberg visz- 
szafoglalójátó! üdvözlő sorok kíséretében 
autogramot kért. A diadalmas hadvezér eleget 
tett az ifjú kérésének és a következő szives so­
rok alatt küldötte el neki a névaláírását:

1915. IX. 19.
Hazafias üdvözletét köszönöm s kérését 

abban a reményben teljesítem, hogy csapa­
taimban hősiesen harcoló honfitársai lelkesítő 
példáját követve, hazájának majdan ön is hii 
és Önfeláldozó polgára leend.

v. Böhm-Ermolli.
— Két gözekét vesz a város. Debrecen 

város gazdasági bizottsága ma délután ülést 
tartott, amelyen Grmer Lipót gazdasági tanács­
nok ismertette a városnak azt a tervét, hogy 
két gőzekét akar vásárolni. Az egyiket a vá­
rosi földek szántására használnák fel, a má­
sikat pedig a gazdák rendelkezésére bocsáta- 
nák s ezzel azt a célt akarja elérni a város, 
hogy a háborús állapot miatt megfogyatkozott 
munkaerő pótolva legyen és ne maradjon szán­
tóföld parlagon. A két gép 40,000 koronába 
kerül. A gazdasági bizottság célszerűnek ta­
lálta a két gőzeke beszerzését. Ezután bejelen­
tette a gazdasági tanácsnok, hogy a hadifog­
lyokat a télire is meghagyják azoknál a gaz­
dáknál, akiknek szükségük van rájuk, a város 
maga pedig a Hortobágyon dolgozó mintegy 
1000 foglyot fogja foglalkoztatni erdőiben a 
tűzifa kitermelés munkájánál.

SZÍNHÁZ
MŰSOR:

SZERDA: Cigány primus, operett. (Diósy Nusi 
Vendégjátéka.)

CSÜTÖRTÖK: Zsuzsi kisasszony, operett. — 
(Diósy Nusi utolsó fellépte.)

BAHIA
Debreoaen legnagyobb, legelőkelőbb moagója
EBTHÁI-TÉB. — TELErOW 12-51.
BiwUn — Csütörtökön

1915 «September hó 29., 30.

Bűnügyi dráma.

TITOKZATOS VENDÉG
egy kalandor élete 2 felvonásban.

fébfigtűlAlöb
vígjáték 2 felvonásban, a budapesti 

Urania első sláger vigjátéka.
A meglopott pdnshamieltó, vígjáték. 
A doppingolt boxoléi humoros. 
Straaabnrgi természeti felvétel.
BUMMk keid.to 6, 7 6s 9 órakor teadeo helykital. 

Folytatólagos bemenet.
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DEBRECZEN* FÜGGETLEN UJSAÖ 1915. szeptember 29.

— Uj népfölkelö segédorvos. A király 
Forrai Péter drt, a 3. népfölkelő parancsnok­
ság nyilvántartásában álló volt szolgálatonki- 
vtili viszonybeli honvéd segédorvost a habom 
tartamára népfelkelő segédorvossá nevezte ki.

Munkások kirendelése közérdekű mun­
kára.,Debrecen város tanácsa tudvalévőén fel­
terjesztést nté-zett a belügyminiszterhez az­
iránt, adjon fölhatalmazást a közigazgatási ha­
tóságnak arra, hogy közérdekű munkálatok 
végzésére munkásokat kirendelhessen olyan 
napszámbér mellett, amely 20 százalékkal ma­
gasabb a háború előtti napszámbéreknél. — _A 
belügyminiszter erre azt a választ küldte a va­
lósnak, hogy elvileg hozzájárul a kérelemhez, 
a munkások kirendeléséről azonban külön fel­
terjesztést kíván, amelyben meg kell jelölni, 
hogy miféle közérdekű munkára kívánja^ a vá­
ros igénybevenni és hogy milyen napszámbért 
szándékozik nekik fizetni. A tanács felhívta az 
egyes városi ügyosztályokat, tegyenek jelen­
tést arról, hogy milyen közérdekű munkálatok 
elvégzésére kívánnak munkásokat kirendelni.

— A hazaárulók vagyonának elkobzása. 
A hivatalos lap mai számában jelent meg a 
minisztérium rendeleté a hazadrulók vagyoná­
nak zár alá vételéről. A rendelet szeptember hó 
25-én lépett életbe.

— Uj telekkönyvvezetö. Az igazságügy- 
miniszter Doniján Miklós nagymartom kir. já- 
rásbirósági betétszerkesztő telekkönyvvezetőt 
a hajdúnánási járásbírósághoz mint telekköny­
vi hatósághoz hivatalból kirendelte.

— A nagyprépost kétszáz koronás teme­
tése. Kolozsvárról írja tudósítónk: Moldován 
János balázsfalvai görög katolikus nagyprépost 
a napokban meghalt. Nyolcvanöt éves korában 
érte utói a halál a főpapot, aki sok százezer 
korona vagyonát humanitárius és kulturális cé­
lokra fordította s amellett ő maga a lehető 
legegyszerűbben élt. Apostoli egyszerűségére 
jellemző végrendeletének az a része, amely­
ben temetéséről intézkedik s amely szószerint 
a következő:

Temetésemre vonatkozólag a következő­
ket rendelem: 1. Temetésem a lehető legegy­
szerűbb legyen és semmi körülmények között 
ne kerüljön többe 200. azaz kettőszáz koroná­
nál, amelyből 100 koronát adjanak a helyi lel­
késznek a saját és az egyházi személyek ré­
szére, ott, ahol a halálom történni fog, 100 ko­
ronát pedig fordítsanak koporsóra és egyéb 
szükséges dolgokra. 2. Se gyászjelentést, se 
egyéb gyászjeleket ne adjanak ki. 3. Az egy­
ház által előirt szertartást a helyi lelkész vé­
gezze. 4. Ha úgy történnék, hogy Balázsfal- 
ván haljak meg, az iskolák ifjúságát és ve­
zetőiket ne vonják el rendes foglalkozásuktól, 
hogy temetésemnek díszt adjanak, mert a 
pompától egész életemben idegenkedtem. 5. A 
temetésemen se prédikációt, se más szónokla­
tot ne tartsanak. 6. Földi maradványaimat ősi 
szokás szerint vigyék a sirhoz, vagyis kézen és 
nem fogaton. 7. Síremléket az én síromra ne 
állítsanak. Ezeket rendelem temetésemre vo 
natkozólag és megkívánom, hogy szószerint 
teljesittessenek.

Mihályi Viktor görög katolikus érsek kör­
levélben tudatta a súlyos veszteséget, amely 
az egyházat s általában a románokat érte s 
ebben a körlevélben közli az elhunyt fenti ren­
delkezését is, amely fényesen jellemzi a kiváló 
főpap nemes egyszerűségét.

— 35 áekás tábori posta dobozok, 
melyben a harctérre élelmiszeren kívül min­
den küldhető, 20 fillérjével kaphatók 
Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában, 
Debrecen, Piac-utca 49, és minden dohány- 
tőzsdében.

— Hősök temetése. A Ferenc Szalvátor 
főherceg megfigyelő kórházban meghaltak: 
Varián Franc bochnai (Galicia) illetőségű és 
Ovcjak Vince gráci illetőségű közkatonák, te­
metésük szeptember 29-én délután 3 órakor,' 
illetve fél 4 órakor lesz a közös csapatkórház- 
bői: a Dmke. megfigyelő kórházban meghalt 
Ceska József 28.. landwehr ezredbeli közkato­
na, temetése szeptember 29-én délután 3 órakor 
lesz a közös csapatkórházból.

— A Fröhlich-féle csődtömegből megvett 
összes Irodai szerek, valamint a még meglevő 
iskolai cikkek, füzetek, könyvek, iskolatáskáit, 
stb. elárusitása még rövid ideig tart. Üzlet- 
helyiség Szent Anna-utca l.

— Hajdúböszörményben 60 katasztralis ( 1111*510 wVSO®«
hold réti szántóföld olcsó árért kiadó. Ertekez-1 v______________ -
hetni a Jelzálog és Hitelbanknál, Piac-u._2o.___

STECKENPFERD-BÄY-BUM
Bergmann & Oo. gyártmánya, Tetaohen a. Elbe.
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A hadsereg aranykönyvéből
— A hadügyminisztérium sajtóosztályától

A 88-asok a Kárpátokban
A Kárpátokban a téglavörös hajtókás bá­

tor 88-ik gyalogezred az oroszok rettenetes ro­
hamát sok hadállásában szívósan állotta. Első 
zászlóalja még napkelte előtt kapott parancsot 
a támadásra, amelyet az erdőn át, egy kicsi, 
oroszoktól megszállott falu ellen kellett intéznie.

Virradatkor kellett a támadáshoz fognia és 
valóban a zászlóalj szürkületkor már az erdő 
előtt csoportosult. W. őrnagy zászlóaljparancs­
nok sietve adta ki még a századparancsnokok­
nak a szükséges parancsokat s a járhatatlannak 
látszó erdőbe már is befele tartott a zászlóalj. 
Méternyi mély hóban kellett helyenként tapo^ 
niok, csak néha állottak meg egy kis ideig, 
hogy az itt-ott elmaradottakat megvárják és 
rendben mehessenek tovább.

Az őserdőben három óra hosszáig tartó s 
minden erő megfeszítését megkívánó menetelés 
után a túlsó erdőszél előtt, ahol az oroszoktól 
megszállott falu feküdt, a H. századostól vezé­
nyelt bal szárnyon levő század a zászlóalj bal­
oldalának biztosítására és a balsó erdőszél meg­
szállására kapott parancsot, a zászlóalj zöme 
pedig a falu támadására készült. A balra elvált 
század mintegy 300 lépésnyire az elválás he­
lyétől ugyancsak az ellenség ellen — tehát el­
lenünk — nyomuló orosz csapatra akadt, ame­
lyet nyomban pusztító tüzeléssel árasztott el. 
Az oroszok orditozását a „téglavörös“ bakák 
velőtrázó hurrázása messzire tulharsogta, az 
oroszok meg futásnak eredtek. Elkéstek már a 
meneküléssel, mert W. hadnagy szakasza már 
mögéjük, azaz futásuk irányának elébe kanya­
rodott, a kaszás pedig bőven aratott közöttük, 
mert ezt a csapatot teljesen megsemmisítettük. 
Azt a kevés emberüket, aki még elillanhatott, 
dr. N. hadnagynak szakasza, valamint M. 
törzsőrmester csoportja terítette le. Most már 
sietve szállották meg az erdő szélét s az erdőbe 
minden áron betörni akaró oroszok ismételt tá­
madási kísérleteit a mi bakáink elszántan ver­
ték vissza. A zászlóalj zöme az erdőnek az oro­
szoktól megszállott faluval szemközti szélét 
szállotta meg s az ellenségnek nagy túlerővel 
ismételten megkísérelt támadását szívós küzde­
lemmel védte ki. A sok dicső tettére büszkén 
visszatekinthető 88-as gyalogezrednek ez a ne­
vezetes napja persze nem mult el a nélkül, hogy 
az ezred veszteségeket ne szenvedett volna, sok 
jó katonája halt itt hősi halált fejedelméért és 
honáért.

Síép bútorozott szoba
villanyvilágítással közel 
a főtérhez, azonnal ki­
adó. Ugyanott többféle 
kályhák eladók. Iskola­
utca 8. sz.

Porfedeles
új salon cimbalom eladó. 
Homokkert Bujdosó-utca 
38. sz.

Egy ügyes bolti szolgál
azonnali belépésre keres 
Mentre Henrik újdonsá­
gok áruháza Piac-u. 38.

Kocsikenőcs,
kátrány mentes, ha pható 
Weisz festékkereskedő­
nél Hatvan-u. 15.

Eladó
egy topszinü, szürke 
kosztüm. Cim a kiadóban

Kapuoóíniék
bármilyen felírással kap­
hatók a kiadóban.

Zománc
cimtábla megrendelhető 
Hoffman és Kronovitz 
cégnél Piac-u. 49.

Lakbérlett szabályzat 
tia’dó cédulák bármilyen 
kiírással kaphatók a ki­
adóhivatalban.

Mnikúsembep
felvétetik

Piac-utca 49., II. udvar.

Haknlahír papiros 
kapBató a kiadóban!.

Finom htmséseket,
horgolást, fehérnemű 
varrást és javítást elfo­
gad egy hadbavonult 
családanya — olcsó árak 
mellett. — Kéri a n. é.

közönség pártolását, 
hogy családját a háború 
tartama alatt fenntart­
hassa. Késes-utca 37. 
Nyiriné.

Firnisz,
Terpentin,
Szobalakkok
minden egyébb festékéin 
Olcsó árban és minden 
mennyiségben beszerez 

hető
WEISZ

festéküzletében
HATVAN-UTCA 11.

Eladó
SőrcsaPBGli és ratógtöl
-X Kossuth- és Piac-utca 
-srkán lévő legmoder­

nebb berendezésű
alagsori vendéglő és 

sSresarnok
f. évi november 1-től 

kezdve kiadó. 
Érdeklődök forduljanak 
a Oebrcczeni Első Taka­
rék pénztárhoz.

Zalai Márk tanár
(Hatvan-utca I. saám, III. emelet)

3 havi könyvvitelt 6a gyorsírást tanfolyama
október 4-én veszi kezdetét. Óriási gyakorla­
tánál fogva az egyöntetű kisebb csoportokra 
osztott felnőttek 3 hó alatt többet jobban végez­
hetnek, mint zsenge korúak ugyanannyi év alatt. 
— Több szakkönyvek szerzője. — Társadalmi és 
miniszteri elismerés. Több ezer hallgató a legelő­
kelőbb állásokban. Beiratás délelőtt 10—12 óráig.

síim műi
DEBBEOZBM.Kistemplombauíár

Megérkeztek

az őszi ás téli divatkeime-
újdonságok

FLANELLEK — SELYMEK 
VELEZEK — BÁRSONYOK. 

! Óriási választék!
MEGHÍVÓ

a Központi Bank mint szövetkesét 1915 október 
hó 14 én (csütörtökön) d. e. 11 órakor, Debrcczenben 
saját helyiségében (Piac-u. 26—28. I. emelet 1. szám) 

tartandó
IX-lfc évi rendes közgyűlésére.

TÁRGYSOROZAT:
1. A közgyűlés jegyzőkönyvének hitelesítésére 2 tag

kijelölése.
2. Az igazgatóság jelentése az 1914. űzletévről.
3. 1914. évi zárszámadások előterjesztése, mérleg

megállapítása, a veszteség felosztása feletti ha­
tározathozatal és az 1910/V-ik évtársulat vagyon­
mérlegének előterjesztése.

4. A felszámoló- és felügyelő-bizottság jelentése és
ennek kapcsán a féíraentvény megadása az 
igazgatóság, felszámoló- és felügyelő bizottság 
részére.

5. Előterjesztés 2 igazgatósági tag lemondása tár­
gyában.

6. Lemondás folytán üresedésbe jött 2 felügyilő-
bizotttsági tagsági hely választás utján leendő 
betöltése.

7. Három felszámoló-bizottsági tag választása
8. 1915. évi X-ik évt. megalakulásának kimondása.
9. Esetleges indítványok.

Jegyzet i Az évi jelentés és zárószámadások 
a közgyűlés előtt 8 nappal a szőv. helyiségében a 
tagok rendelkezésére állanak.

Az alapszabály 47. §-a értelmében a közgyű­
lés hatáskörébe tartozó indítványok legkésőbb 8 
nappal a közgyűlés előtt 10 tag aláírásával az igaz­
gatósághoz benyújtandók.

Ab igazgatóéig

Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában, Piac-utca 49., föpostával szemben.
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